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عوامل موثر بر تقاضا

گذاریاثرینحوهبرایتانبیشترخواهیممیباراینبردیم،نامبرایتانراتقاضابرموثرعواملپیشجلسهدرکههمانطور
.دهیمنشانراتقاضابرعواملاین



درآمد

درکهخانوارهایی.آوردمیدستبهمعینیزمانیدورهدرکهاستاجارهوسوددستمزد،حقوق،شاملخانواریکدرآمد
تریتنوعموبیشترکالاهایبودخواهندقادروهستندبرخورداربیشتریانتخابقدرتازدارندقراربالاتریدرآمدیسطح

چنین.دیابافزایشنیزکالاآنتقاضایدرآمد،افزایشباکهداشتانتظارتوانمیکالاهااکثربرای.نمایندخریداریرا
کالاییبهمعمولیکالایدیگرعبارتبه.نامیممیمعمولیکالایدارد،مستقیمرابطهدرآمدباآنهاتقاضایکهراکالاهایی

باعثاثرنای.یابدمیکاهشتقاضادرآمد،کاهشباویافتهافزایشکالاآنبرایتقاضادرآمدافزایشباکهشودمیاطلاق
.شدخواهدتقاضامنحنیجاییجابه

کالاهاازخیبرتقاضایکاهشموجبدرآمدافزایشمواردبرخیدربلکهنیست،صادقهمیشهبالادرشدهگفتهرابطهالبته
.نامیممی«پستکالاهای»راکالاهاایناصطلاحاکهشودمی

آنایبرتقاضادرآمد،کاهشباویابدکاهشکالاتقاضایدرآمد،افزایشباکهشودمیاطلاقکالاییبهپستکالای
.یابدافزایش



کرد؛تقسیمتوانمیدستهدوبهرامعمولیکالاهای

:ضروریکالای(الف

.یابدمیافزایشدرصدیکازکمترکالاهاآنبرایتقاضاخانوار،درآمددرصدیکافزایشباکهشودمیاطلاقکالاهاییبه

:لوکسکالاهای(ب

.یابدافزایشدرصدیکازبیشکالاهاآنبرایتقاضاخانوار،درآمددرصدیکافزایشباکهاستمعمولیکالاهایشامل



کالاتقاضایبردرآمداثربررسیدرضرورینکات

.لوکسالایکدیگردرآمدیطبقهبیندرولیباشدمعمولییاپستکالایدرآمدی،طبقهیکبیناستممکنکالایک•
مرغتخممثالبرای

.باشدپستکالایدیگرزمانیمقطعدرمعمولی،کالایزمانیمقطعیکدراستممکنکالایک•

بهنهارددمفهومیکدیگرمقابلدرکالاهابودنلوکسومعمولیپست،.استنسبیمفهومیکبودنمعمولیوپست•

.تنهایی



قیمت کالاهای مرتبط

درتصمیمبهکالا،یکخریددرگیریتصمیملذادارد،محدوددرآمدطرقیازومتعددنیازهایخانواریککهآنجااز•
کالاهایقاضایتیابدمیکاهشیاوافزایشکالایکقیمتوقتیترتیباینبهمیکند؛پیداارتباطدیگرکالاهایخرید
آنقیمتشکاهوافزایشرامرتبطکالایتقاضایکالا،یکقیمتافزایشگاهی.کردخواهدتغییرانازمتاثرنیزدیگر

قیمتوکالایکتقاضایبینمثبتومستقیمرابطهیکدیگر،عبارتبهودهدمیکاهشرامرتبطکالایتقاضاینیز
هقهووچایمثل.هستندیکدیگرجانشینمذکورکالایدوگوییممیصورتایندرکهداردوجودمرتبطکالای

رابطمرتکالایتقاضاینیزآنقیمتکاهشوکاهشرامرتبطکالایتقاضایکالا،یکقیمتافزایشگاهیهمچنین

قندوچایمثل.هستندمکملمذکورکالایدوگوییممیحالتایندر.دهدمیافزایش





انتظارت از قیمتهای نسبی آینده

وارهاخانکهصورتیدر.گذاردمیتاثیرحالزمانتقاضایمقداربرآیندهدرکالاهانسبیقیمتازخانوارهاانتظارات•
تغییرحالنزمادرکالاقیمتاینکهبدونصورتآندریابد،افزایشآیندهدرنظرموردکالایقیمتباشندداشتهانتطار
.یابدمیافزایشحالزماندرکالاتقاضایکند،

یابد،میهشکاآیندهدرهاقیمتکهباشندداشتهانتظاروباشندخوشبینآیندهبهنسبتخانوارهااگرترتیببدین•
.ودشمیمنتقلداخلوپایینطرفبهنظرموردکالایتقاضایمنحنیتبعبهویافت،خواهدکاهشکالاتقاضای

.شودمیجاجابهبیرونوبالاطرفبهکالاتقاضایمنحنیباشند،بدبینآیندهبهنسبتخانوارهااگربالعکس





سلیقه و رجحان 

متسبهخانوارهارجحاناتوسلیقهوقتیکهایگونهبهگذارد،میتاثیرکالاتقاضایدرخانوارهارجحانوسلیقه•
کندتغییرکالاقیمتاینکهبدونصورتآندرشود،میمُدکالاآندیگرعبارتبهوکندمیپیداسوقکالایکمصرف

.شودمیجاجابهراستوبالاسمتبهتقاضاآن،ازمتاثرویابدمیافزایشکالاتقاضای



تبلیغات

تغییرنیزولمحصآنتقاضاینتیجهدروگذاردمیاثرکنندگانمصرفترجیحاتوسلیقهبرکالافروشندگانتبلیغات•
میانتظارینهمچن.یابدافزایشکالاآنتقاضایمذکور،کالایرویبرتبلیغاتبارودمیانتظارکهایگونهبهکند،می

.دهدمیافزایشرامکملکالایتقاضایوکاهشراجانشینکالاهایتقاضایکالایکتبلیغاتکهرود



جمعیت

افزایشزیرا؛دهدمیانتقالبالاوراستسمتبهکالاهابیشتربرایراتقاضامنحنیکشور،یکدرجمعیتافزایشغالبا•
میمکانتغییرچپ،سمتبهراتقاضامنحنیاغلبجمعیت،کاهشعکس،بر.انجامدمیخریدارانشماربهجمعیت

وکالافروشمراکزکالا،بندیبستهوطراحیدولت،هایسیاستهوایی،وآبشرایطجملهازدیگریعواملالبته.دهد

.موثرندکالایکتقاضایتعییندرنیزدرآمدیانتظارات



بازارتقاضایمنحنی

ایهقیمتدروزمانازلحظههردرراکالایکازشدهتقاضامختلفمقادیرکالا،یکبرای(افرادهمه)بازارتقاضای•
افرادتقاضایمنحنیهایافقیجمعازکالایکبرایبازارتقاضایمنحنیهندسی،نظراز.دهدمینشانبازارمختلف

.آیدمیدستبهکالاآنبرای

کالایبرایکدامهروباشندبازاردرکنند،میعملهمبهمشابهمصرف،نظرازکهBوAفرددوفقطاگرمثال،برای•

Xصورتبهآنهاتقاضایتابعباشند،زیرصورتبهتقاضاجدولدارای(𝑃𝑥 = 7 −
1

2
𝑄𝑥
𝑑)جبریتابعانگاهباشد؛

وشودویسینفرمولتقاضامقدارحسببربایدتابعابتداکهباشیدداشتهتوجهبود،خواهدزیرصورتبهبازارتقاضای

.شوندجمعیکدیگرباسپس





𝑄𝑋
𝐷 = (𝑄𝑋

𝐷)𝐴+(𝑄𝑋
𝐷)𝐵= 14 − 2𝑃𝑋 + 14 − 2𝑃𝑋 = 28 − 4𝑃𝑋



𝑞𝑎به صورت Aتابع تقاضای فرد : مثال = 6 − 𝑝 و تابع تقاضای فردB به
𝑞𝑏شکل  = 4 − 2𝑝تابع تقاضای بازار را پیدا کنید. است.

بابرابر2ازکمترقیمتمقادیربرایکهآیدمیدستبهانفرادیتابعدوجمعازبازارتقاضایتابع•

𝑄𝐷 = 𝑞𝑎 + 𝑞𝑏 = 6 − 𝑝 + 4 − 2𝑝 ⇒ 𝑄𝐷 = 10 − 3𝑝 یا 𝑝 =
10

3
−
1

3
𝑄

بااستبرابر2ازبیشترقیمتمقادیربرایو

𝑄𝐷 = 6 − 𝑝 یا 𝑝 = 6 − 𝑄

دستبهرنظموردکالایبرایجامعهآنافرادتکتکتقاضایتابعجمعازجامعه،درکالایکتقاضایتابعکهاستبدیهی

.آیدمی


